

**ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НОВЫХ СОРТОВ
ДЕКОРАТИВНЫХ РАСТЕНИЙ
ДЛЯ ГОРОДСКОГО ОЗЕЛЕНЕНИЯ**

Дорошкевич Е.И., Родионова С.Ю.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В последние годы в г. Гродно проведено много мероприятий, направленных на улучшение состояния городских насаждений. Только за 2012 год в городе высажено 5650 деревьев, 18924 кустарников, 3768,054 тысяч цветов, произведено озеленение 421,7 тысяч кв. метров газонов.

Декоративные растения, используемые для городского озеленения, обладают неограниченным колористическим многообразием палитры цветков, листьев и даже побегов, которые могут меняться в разные периоды вегетации. Велика сила их эстетического воздействия на человека.

К настоящему времени озеленителями разработано много приемов ландшафтного озеленения, а ассортимент перспективных культур очень велик. К сожалению, специализированные хозяйства недостаточно широко используют новые сорта цветущих деревьев и кустарников (представленных на рынке продукции цветоводства).

Цветовая гамма вейгелы цветущей (*Weigela florida*) широка: сорт "Bristol Ruby" имеет рубиново-красные цветки, "Red Prince" – красные, "Eva Rathke" – темно-розовые, "Conquete" – светло-розовые, "Bristol Snowflake" и "Candida" – белые. Коричнево-красными листьями отличаются культивары "Purpurea", "Nana Purpurea", "Alexandra", а желтоватым окаймлением листья – "Variegata".

Очень красив в период цветения боярышник средний (*Crataegus x media*) "Paul's Scarlet" с махровыми цветками карминного цвета, несколько экземпляров которого растут на улице Ленина и в Новом парке (р-н Коложи).

Душистые сорта чубушника венечного (*Philadelphus coronarius*) "Natches" и "Snowbelle" имеют махровые цветки в отличие от исходного вида, "Aureus" – желтую окраску листьев.

Сорта розы морщинистой (*Rosa rugosa*) (парковые розы) – отличаются обильным цветением, высокой зимостойкостью, устойчивостью к заболеваниям и вредителям. Перечисленные культивары порадовали бы жителей города каскадом цветков и нежным ароматом. Ведь недаром ещё во времена царской России было принято посещать бота-

нические сады, розарии и сирингарии в период цветения растений и любовались разнообразной палитрой и чудесным запахом.

Среди большого количества декоративных растений только некоторые могут похвастаться абсолютной неприхотливостью и высокой декоративностью, к таким представителям относится пузыреплодник. Издавна объектом ландшафтного озеленения является пузыреплодник калинолистный (*Phtysocarpus opulifolius*), но ещё более хороши его сорта, их обычно объединяют в две группы: краснолистные и желтолистные. К краснолистным относятся следующие: “Diabolo”, “Red Baron”, “Lady in Red”, “Summer Wine”, к желтолистным – “Luteus”, “Dart's Gold”, “Nugget”. Названные декоративнолистные сорта могут быть использованы в качестве солитеров, в групповых и рядовых посадках. Особенно выигрышно смотрятся при контрастном сочетании цветов.

Пользуется большой популярностью в ландшафтном дизайне и широко применяется при озеленении садов и парков барбарис Тунберга (*Berberis thunbergi*). Неприхотливость барбарисов изумляет. Они абсолютно нетребовательны к почвам, не боятся сильного ветра, отлично переносят засуху, не выносят только заморозков. В наших хозяйствах традиционно используется сорт “Atropurpurea”, но многообразие культиваров огромно. Только в польских хозяйствах представлено свыше 50 новых сортов. Форма кроны и окраска листьев разнообразна (раскидистые и колонновидные, высокорослые и низкорослые, с бордовой, красной, желтой окраской, с пятнами, мазками и с контрастно окаймленными листьями). Хотелось бы увидеть барбарис Тунберга в летнем убранстве города в большом количестве и сортименте.

Интересное использование «цветных» барбарисов (а также спирей, хвойных растений) замечено в европейских странах. Там они стали обычным элементом цветников (эта же тенденция прослеживается у дизайнеров г. Минска и района). Конечно же, они не заменили летники полностью, но декоративные кустарники стали неким скелетом цветника, его акцентами. Эта идея экономически очень выгодная, особенно в условиях городов (несколько лет декоративности, минимум ухода, большая устойчивость и т. п.). У нас этот опыт пока приживается с трудом.

Все выше сказанное при реализации в озеленении городов позволит разнообразить видовой и сортовой состав насаждений, а также, несомненно, украсить город в любое время года.